

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12,50 pengő,
negyedévre 37,50 pengő. Egyes szám
ára hétköznap 60, vasárnap 90 fillér.

A Nemzeti Kormány kiáltványa a magyar néphez Magyarország teljes felszabadulása alkalmából

A magyar nép legjobbjainak évszázados álma valósult meg abban a napiparancsban, amelyben Sztalin marsall április 4-én bejelentette a világnak: a vörös hadsereg Magyarország egész területét felszabadította a német megszállás alól. Egész Magyarországot — hozzátesszük — véglegesen felszabadította a német uralom, a német elnyomatás, a német szolgátság alól.

Soha többé!
406 éve mennyi sóhaj szakadt fel a magyar keblekről, a magyar szabadságot mennyi vör folyt Rákóczi zászlaja alatt, mennyi magyar élet pusztult Kossuth szabadságharcában. Fellobbanások voltak ezek a szenvedélyes, áldozatos erőfeszítések a magyar szabadságért, melyeket mindig el tudott nyomni az önkény és a reakció. És mindig úgy történt, hogy annyi millió szív hiába ontta vért és keservben annyi hű kebel hiába szakadt meg a honért.

A magyar népnek ez a felszabadulása, melyet teljességében csak órák óta élvezünk, olyan kincs nemzetünknek, melytől soha megválni nem akarunk és soha nem fogunk. Szabadságunk a szövetséges nagyhatalmak, közvetlenül és elsősorban a díszes vörös hadsereg győzelmeinek eredménye, amikhez mi a magunk erejéből — sajnos — még kevés segítséget nyújthatunk.

Szabadságunk birtokában első szavunk a köszönet, amely a hősök felé száll, akik a közös ellenséget, az egész kulturált emberiség közös ellenségét, hazánk földjéről kiűzték.

A sebesültek felé, akik épségüket áldozták a leigázott kis nemzetek szabadságáért, a hási halottak felé, akiknek emlékét a testvérnek járó kegyelettel és hűséggel őrizzük.

Második a szent esküvés: Rabok többé nem leszünk!

Sem a germán önkénynek, sem a reakciónak többé nem lesz áldozata a magyar nép. Szerény, de megérdemelt helyet akarunk biztosítani a magyarságnak a szabadságszerető népek sorában. Ezt a célt szolgálja a nemzeti kormány.

A nemzeti célok ez a szolgálata csak akkor válik teljessé, ha abban minden lelkesedéssel részt vesz a magyar nemzet. A vörös hadsereg megadta a lehetőséget az ország újjáépítésére, mégpedig szabad, erőteljes, független és demokratikus nemzeti állammá. Ennek a célnak az elérésében többé nem akadályozza a magyar népet és népi kormányát az évszázados germán átok. Az orosz hadsereg nagyszerű fegyvertényei ledöntötték a gyűlölködés válaszfalait is, amelyek elzárták bennünket a szabadságszerető, környező népekkel való összefogás lehetőségétől. Ezt az

összefogást most azonnal meg kell teremtenünk, mert az orosz nép barátsága mellett biztosítéka lesz az a magyar jövőnek.

A Szovjet-Unió nagy marsalljának napiparancsa korszakot

Világbiztonsági szervezet

Írta: Juhász Nagy Sándor

San-Francisco város lesz a színhelye annak a nagy nemzetközi konferenciának, melyre az Egyesült Államok, a Szovjet-Unió, Anglia és Kína mintegy 40 államot hívott össze, hogy olyan szervezetet létesítsenek, mely a jövőben minden háborút megakadályoz és a békét biztosítja. Ez a szervezet jobb kiadásban fel akarja eleveníteni a Nemzetek Szövetségét, mely 1920-ban alakult és a második világháborúval megszűnt.

A Nemzetek Szövetsége nagyszerű kezdeményezés volt, de számos hibában szenvedő kísérletnek bizonyult. Elvi vonatkozásban legnagyobb hibája az volt, hogy a háborút nem kívánja, csak megnehezíteni akarta, mivel nem mert kimondani, hogy tilos a háború, hanem az alapokmány 12. §-a szerint a háború megindítását csupán bizonyos előzetes feltételekhez köthette. A szervezet tökéletlensége pedig főleg abból látszott meg, hogy a tagállamok közötti vitákat nem utalta kötelező erővel nemzetközi bíróság elé és különösen, hogy nem létesített nemzetközi karhatalmat, mely érvényt szerezzen a bíróság és a szövetség akaratának.

A Nemzetek Szövetségének ezt a gyöngeségét akarta pótolni a Kellogg-féle paktum, mely 1928-ban jött létre. Ennek értelmében 63 állam kötelezte magát arra, hogy a háborúról, »mint a nemzeti politika eszközeiről lemond« és a nemzetközi viták megoldását »csak békés úton szabad keresni«.

A csatlakozott 63 állam között volt Japán, Olaszország és Németország is, ezek a rabló államok alig néhány év múlva a nemzetközi szerződés felrugásával megkezdették a háborút. Japán volt az első, midőn 1932-ben megrohanta Kínát, majd pár év múlva fellépett Olaszország és Abesszíniát foglalta el. A Nemzetek Szövetsége mindezt figyelmen kívül hagyta és nem tudott. Ezen kapott vérszemét Hitler. Midőn a második világháborút megindította, egyúttal megszűnt a Nemzetek Szövetségében próbálkozott világbékegondolatot is.

San-Franciscóban most arról szándékoznak tárgyalni, hogy olyan nemzetközi karhatalom legyen, mely minden rendbontó államot könyörtelenül meg fog fenyeíteni. Nem holdkörös, ál-

zárt le a magyar történelemben: a kiszolgáltatottság, az idegen célokért való állandó vérzés, a reménytelenség sötét korszakát. Ugyanakkor megnyitja annak a korszaknak kapuját, amelyben teljessé lesz a magyar önállóság, függetlenség, szabadság és demokrácia.

Dálnoki Miklós Béla sk.
a nemzeti kormány elnöke.

modozó világbéke, szentimentalizmusról lesz itt szó, hanem nagyon is reális, gyakorlati megoldásokról.

A Nemzetek Szövetségének újja szervezése csak a következő feltételek szerint látszik lehetőnek: 1. Nemzetközi morál és jogérzet kialakítása. 2. Erre szilárd nemzetközi jogrendszer rá-

építése. 3. Minden államra kötelezővé tétele a belépésnek és proklamálása a szövetség szuverénítésének az egész föld területére. 4. A háború határozott kizárása és eltűlése. 5. A szövetségnek mint szuverén hatalomnak mindenre kötelező bírósági joga. 6. A nemzetközi jognak és a bírói döntéseknek nemzetközi karhatalom által való érvényre juttatása.

Ezzel a megoldással komolyan lehetne remélni az általános békét, melyet már Dante és Kant hirdettek és amelynek ilenkeppen való eljövételt minden számottevő állambölcselő és szociológus bizonyosnak tart.

Kár, hogy Magyarország nem lehet jelen ezen a nagy történelmi találkozón, mert volt kormányainak bűne folytán legyőzött és nem felszabadított államként kell megjelennie a békebírók ítélőszéke előtt.

Újabb békepuccs készül Németországban

Bécs külvárosait elfoglalták a szovjet csapatok - A német „csodafegyver” csődöt mondott, kilövő helyei a szövetségesek kezén

Berlin, április 7. (MTI) Megbízható forrásból származó hírek szerint Hitler berchtesgadeni főhadiszállása körül megkettőzték a testőrcsapatok létszámát. Az intézkedést félhivatalos helyen azzal magyarázzák, hogy Hitler ellenséges ejtőernyősök vállalkozásától tart. Jólértesült megfigyelők ezzel szemben arra vezetik vissza a rendszabályt, hogy a náci titkos rendőrség újabb, az elmúlt évinél is nagyobb szabású

békepuccs előkészületeiről szerzett tudomást. Az összeesküvésben a Gestapo éresülése szerint igen sok magasrangú német tiszt vesz részt. A náci rendőrgyűzők lázas ütemben nyomoznak, hogy a puccskísérelt még esírájában elfojtható legyen, mindaddig azonban semmiféle lámpontot sem sikerült szerezniük, sem az összeesküvésben résztvevők neveit, sem a puccs időpontját illetően.

Szovjet haderők újabb előnyomulása

Moszkva, április 7. (MTI) A Szovjet Tudóstíró Iroda április 6-i hadműveleti jelentése:

Csapatunk Nyugat-Pomerániában folytatták a körülzárt ellenséges harcsoportok megsemmisítésére irányuló harcukat, ennek során foglyul ejtettek 3340 német katonát és tisztet, zsákmányoltak 239 tábortárgyat, Breslau körzetében csapatunk folytatták a körülzárt helyőrség likvidálására irányuló harcukat és elfoglaltak több külvárost, a hajóépítő gyárat, a nyugati repülőtér, amelyen 27 német repülőgépet zsákmányoltak.

A 4. ukrán arcvonal csapatai a Kárpátok övezetében Ruzomberok (Rózsahegy) városától északnyugatra csehszlovák csapatokkal együtt támadva elfoglaltak több 30 helységet.

A 2. ukrán arcvonal csapatai Bratislavától északkeletre és északra folytatva támadásukat elfoglaltak több mint 50 helységet, köztük Jablonica vasútállomást és elérték a Morva-folyót, annak torkolatától számítva egy 60 km-es szakaszon.

A Bécs ellen folyó harcokban csapataink benyomultak Simmering külvárosba és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Az arcvonal többi szakaszán felderítő tevékenység és több ponton helyi jelentőségű harc folyt. Április 5-én megrohantunk, illetve megsemmisítettünk valamennyi frontszakaszon 40 német harcocsit és rohamlöveget. Légi harcokban és léghárító ágyúink tüzeben lelőttük az ellenség 39 repülőgépét.

A 2. belorusz arcvonalunk csapatai Gdanskától (Danzigtól) délkeletre és keletre folytatták a körülzárt harcsoportok megsemmisítésére irányuló harcukat. Az egyes helységekből az ellenség makacs ellenállást fejtett ki. Visszavonulásuk előtt felrobantják a hidakat, aláaknázzák az utakat és az átkelő helyeket. Csapatunk a különböző akadályok leküzdése után számos helységről kivetkék a németeket. A szovjet csapatok átkaroló mozdulatokat hajtottak végre, megrohmozták és végül kivetkék a németeket az utolsó közükön

levő helységekből. Egyedül a gdanski körzetben zsákmányoltunk 72 ágyút, 100 gépkocsit, 1 mozdonyt és 104 vasúti kocsi. Nehéz bombázóink április 6-án ismét támadást intéztek az ellenség breslauer hadicélpontjai ellen. A bombázás eredményeként sok tűz keletkezett, amelyet több mint 20 erős robbanás kísért.

Csődöt mondott a német „csoda fegyver”

A kanadai csapatok, akik V-fegyver kilövő állomásokat elfoglaltak, elbeszéltek a környék lakóival. A holland parasztlakóival. A holland parasztlakó elmondották, hogy a kilövő lövedékek négyötöd részét az állomásoktól néhány km-re robbant fel. Egy alkalommal Zuften közelében robbant fel egy ilyen csodafegyver és majdnem két német tábornokot ölt meg. Más bombák a közeli utakon robbantak és eltorlaszolták az utakat. A németek már az utóbbi időben csak annyi bombát tudtak kilőni, amennyit a légi erő szállított, mert a vasutak teljesen használhatatlan állapotban voltak. Sokszor előfordult, hogy egyetlen bomba sem érkezett meg. Nagypéntek óta nem zúbtak bomba Anglia területére és 3 nap óta megszünt a V-fegyverek tüze Anglia ellen.

A szövetségesek előnyomulása

London, április 7. Két szövetséges hadoszlop közeledik Hannover felé, más csapatok Emdent, Brémát közelítették meg és a Zuider-tó felé nyomulnak előre. Az amerikai 9. hadsereg 8 km-t tört előre a Weser-parlú hídfőjéről és 30 km-re közelítette meg Hannovert. A támadás északi oldalán brit tankerők weseri hídfőjüket 7 km-rel kiszélesítették és elfoglalták Diepholz, Brémától 60 km-re délre. A szövetségesek egymásután gözölják le az északnyugati németországi és hollandiai német helyőrségeket. Az amerikaiak tegnap még mélyebben nyomultak be a Ruhr-vidékre és elfoglalták Hammot. A 3. hadsereg csapatai végleg megfeszítették Eisenachot. Miután Eisenach helyőrsége nem volt hajlandó leenni a fegyvert, az amerikaiak a leg súlyosabb ágyútűzrel zúdították Eisenachra, súlyosabban, mint eddig bárhol, mióta a szövetségesek átkeltek a Rajnára. Eisenachot délre az amerikaiak elfoglalták Meiningent, Meiningent — Gothától délnyugatra kb. 65 km-re — tegnap foglalták el a szövetségesek. A várost a német helyőrséggel együtt 800 magyar katona védte. A meiningeni lakosok elbeszélése szerint a mult és végén több magyar ezred érkezett Meiningenbe. A 7. hadsereg csapatai Dél-Németországban megtörték az utolsó német ellenállási pontokat Würtzburgban és teljesen megszállták Heilbronn is.

London, április 7. (MTI) Vörös küzdelem folyik Massától délre, az olasz hadsintér végénél, ahol az 5. hadsereg támadást indított. A szövetségesek 4 km-re

Harcok 1800 méter magasban

Az ukrán csapatok a Kárpátok legmagasabb hegységeiben, a Tátrában folytatják előrenyomulásukat. A hegyormok magassága néhol meghaladja az 1800 méter magasságot. Most itt folyik a küzdelem. Gyakran előfordul, hogy a küzdelem egy 1500 méter magas hegyesúcson kezdődik. Szovjet katonák néha olyan ösvényeken harcolnak, amelyeken békeidőben is csak gyakorlott túristák jártak. A hegyezés nehéz. Az előrehaladást megnehezíti a tavaszi olvadás. A vízfolyások úgy rohannak alá a völgyekbe és csavarják ki a fákat, sodorják

el a hidakat és átkelő helyeket. A németek különösen az északi részekben a régi csehszlovák lengyel határmenti erődöket új-jáépítették és befészkeltek magukat. A szovjet csapatok váratlan támadása azonban meglepte az ellenséget. Tüzérségi tűz rajtaütésével, bombavető és vadászbombázógepeink rajtaütésével és gyalogságunk lendületes támadásai olyan váratlanul érték az ellenséget, hogy még az első védelmi vonalakból sem tudtak elmenekülni. Visszavonulási útjukat a szovjet tüzérség pergőtűze zárja el.

Tildy Zoltán, Veres Péter, Szentgyörgyi Albert Budapest nemzetgyűlési képviselői

Az elmúlt napokban választották meg Nagy-Budapest nemzetgyűlési képviselőit szamszerint szakszerint. Pártra való tekintet nélkül meghívták Budapest részéről a nemzetgyűlésbe a következőket: Bartók Béla, Böllőni György, Illyés Gyula, Károlyi Mihály, Szekfü Gyula, Szentgyörgyi Albert, Vámbéri Rusztem és Veres Péter. A Független Kisgazdapárt képviselőinek névsora a következő: Tildy Zoltán, Varga Bé-

la, dr. Oltványi Imre, dr. Némethy Jenő, dr. Pfeiffer Zoltán, Bereczky Albert, dr. Auer Pál, Bartha Albert, dr. Ortutay Gyula, dr. Csornoky Viktor, dr. Gulácsy György, Bajesy-Zsilinszky Endréné, Nagy Ferenc, Veér Imre, Dinnyés Lajos és Benesik Gyula. A kommunista, a szociáldemokrata, a demokratia párt, a szakszervezetek szintén arányosan küldtek be képviselőket Budapest részéről a nemzetgyűlésbe.

Szalasiék tovább menekülnek...

Stockholm, április 5. A »Dagens Nyheter« értesülése szerint a Bécsben tartózkodó Horia Sima, Cankov, Nedics és Szalasi fasista kormányai az egyre fenyegetőbb veszélyre való tekint-

tettel a német kormánytól engedélyt kértek és kaptak, hogy Ausztria területéről az egyelőre még biztonságosabb Dél-Németországba tegyék át székhelyüket.

Serédy Jusztinián hercegprímás temetése

Esztergom, április 2. Olajmosáros hozta Budapest-Császár-úrdő állomásról hétfőn reggel Serédy Jusztinián hercegprímás temetésére a budapesti utasokat, különvontatás papokat. A püspöki kar tagjai közül Péteri József váci püspök foglalt helyet a különvontatás, Angelo Rotta pápai nuncius már korábban Esztergomba érkezett. A politikai pártok és a város vezetősége fogadta a gyászoló vendégeket. Utközben megfigyelhetők, hogy a hosszú harcok során kétszer gazdát cserélt Esztergom déggé megfolytatta a német és a világot uraltat.

szertartáson. A kormányt gróf Teleki Géza kultuszminiszter képviselte. Serédy Jusztiniánt Esztergom hosszú ostroma teljesen összetörte. Szemére vetették a nyilasok hogy az első orosz megszállás napjaiban fogadta a parancsnokot ezért »hazaáruló püspöknek« neveztek és el akarták hurcolni. Nagyesőtörtőkön közvetlen ebéd után lehanyavított a feje és meghalt. A gyászszertartás idején megszólaltak a Bazilika harangjai és feltűntek a nyolc leemelték az erekporsót a ravatalról és Csernoch János kriptája mellett helyezték el. Nyomban utána befalazták a kriptát, amely előtt még csak egy egyszerű fejfá hirtelt, hogy Serédy Jusztinián örök nyugalomra tér. (M. K.)

Hir szerint Sopronkőhidán kivégezték nagybaconi Nagy Vilmost

Nagybaconi Nagy Béla megszökött

A diadalmas vörös hadsereg győzelmes előnyomulása révén már az egész Dunántúl felszabadult. A meglepetésszerű, világhírnév előretörés egész sereg olyan helységet szabadított fel, ahonnan a nyilasoknak és a német gyilkosoknak már nem volt idejük a foglyokat, az internáltakat, munkatáborosokat elhurokolni magukkal. A felszabadult ország részéről máris érkeztek menekültek, akik illy módon kiszabadultak az idejekorán előretörő szovjet seregek segítségével.

Budapestre érkezett hírek szerint sok ilyen fogoly, munkatáboros volt Fertő-Rákoson. Sopronban és Szombathelyen, akik közül már nem egy Budapestre is érkezett. Sajnos, a sopronkőhidai fogház utolsó napjaiban nem sok jó hír érkezett. Bár innen is megszöktek egyesek, de mindig itt volt a legnagyobb szigor, terror és ellenőrzés. Szomorú és eddig még nem erősített hír érkezett nagybaconi Nagy Vilmos volt honvédelmi miniszterrel, akit politikai téren — mint ismeretes — Rajnás Ferenc állandóan üldözött. Nagybaconi Nagy Vilmos egyik rokona, egy budapesti ügyvéd kapta azt a hírt, amely egy Sop-

ronkőhidáról elmenekült századostól származik, hogy a volt honvédelmi minisztert ott kivégezték. Ugyanezen hírforrás szerint a miniszter öccsének.

Nagy Béla tábornoknak sikerült megszöknie a lejutott Tito marsallhoz, ahol a Petőfi-partizán-csoport egyik vezetője lett.

Készül az igazolási és népbírósági reform

Valentiny igazságügyminiszter az igazolási és népbírósági rendelet módosításán dolgozik. Az igazságügyminiszter beható megfontolás tárgyává teszi azokat a jogászértekezleteket, melyeket részint Szegeden, részint Budapesten és Debrecenben folytattak le és amelyek az igazolási és népbírósági ügyekben kifejlődött tapasztalatok alapján eljárás módosításokat és rendelkezések egyes alapelveinek meg-

változtatását tették kívánatossá. Értésülésünk szerint az igazságügyminiszter már elkészült ezirányú javaslataival, melyek a legközelebbi minisztertanácsok valamelyikén véglegesszöndnek is. A tervezetek figyelembe veszik a pártok részéről tett előterjesztéseket is, melyek különösen az ügyek egyszerűbb letárgyalására és az illetékes hatóságok nagyobb hatáskörére vonatkoznak.

Eddig 12 holttestet hantoltak ki az apafai tömegsíról

Szombaton is folytatni akarták az apafai tömegsír feladását és a holttestek kihantolását. Hetvennél több a németek által legyilkolt áldozatok száma. A kedvezőtlen, esős időjárás miatt dr. Szarukán József vizsgálóbíró beszüntette ideiglenesen a holttestek kihantolását és feltételeken kedd reggelre tüzte ki a folytatását. Ha az időjárás enyhül és szárad, akkor kedden folytatják az exhumálást. Eddig tizenkét holttestet húztak ki a tömegsíról,

egyét határozottan felismertek, négyen valószínű, hogy meg tudják állapítani a holttest személyazonosságát. A vizsgálóbíró minden esetben halottszemlevizsgálatot tart, boncolást csak abban az esetben rendel el, amennyiben olyan adatok merülnek fel, hogy az áldozat még élve került a tömegsírba. Az eddig kihantolt 12 áldozat mind zsidó férfi. Az áldozatok között többnek van aranyfoga.

Pénzügyi kinevezések

A miniszterelnök a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Vasady-Kovács Ferenc debreceni pénzügyi tanácsos földadónyilvántartási biztost, a debreceni pénzügyvizsgálóságot ideiglenesen vezetőjét az V. fizetési osztály 2. fokozatába miniszteri tanácsosként a debreceni pénzügyvizsgálóságot kinevezte. A pénzügyminiszter Vita Lajos debreceni pénzügyi tanácsos a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi főtanácsos, dr. Füleky Gusztáv debreceni állampénztári tanácsos a debreceni állami adóhivatalnál pénzügyi tanácsos, Leövey Albert ny. pénzügyi fogalmazó, földadónyilvántartási biztost a nyíregyházi pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi titkár, földadónyilvántartási biztost dr. Miskolczy László debreceni pénzügyi segédtitkár a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi titkárrá, dr. Faragó István debreceni pénzügyi fogalmazót a debreceni állami adóhivatalnál pénzügyi segédtitkárrá, Deme Gábor debreceni pénzügyi számvevő-ségi II. oszt. főtanácsost a debreceni pénzügyvizsgálóságnál mellé rendelt számvevő-ségi pénzügyi számvevő-ségi I. oszt. főtanácsos, Baji László debreceni pénzügyi számtanácsost a debreceni pénzügyvizsgálóságnál mellé rendelt számvevő-ségi pénzügyi számvevő-ségi II. oszt. főtanácsos, Nyíri Béla debreceni pénzügyi számvevő-ségi II. oszt. főtanácsost a debreceni pénzügyvizsgálóságnál mellé rendelt számvevő-ségi pénzügyi számtanácsos, Imre Sándor hajdúböszörményi állampénztári főtitkár a hajdúböszörményi állami adóhivatalnál állampénztári tanácsos, Fegyverházi László debreceni forgalmi adóhivatalnál forgalmi adóhivatali tanácsos, Szenassy János és Vidá Konstantin debreceni pénzügyi iró-főtisztet a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtisztékké, Kovács János debreceni pénzügyi iró-főtisztet cím és jelleggel felhatalozott pénzügyi iró-főtiszté a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtiszté, Dobos György debreceni pénzügyi iró-főtisztet a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtiszté, Dely Júlia debreceni forgalmi adóhivatali pénzügyi iró-főtisztet a debreceni forgalmi adóhivatalnál pénzügyi iró-főtiszté, Porozán Ilona pénzügyminiszteri iró-főtisztet a pénzügyminiszteri iró-főtiszté, Vary Gyula debreceni pénzügyi iró-főtisztet a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtiszté, Nosztray István debreceni pénzügyi kezelőt a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtiszté, Rada Sándor hajdúböszörményi pénzügyi díjnyelvezőt a hajdúböszörményi állami adóhivatalnál pénzügyi iró-főtiszté, Banyai Gyula debreceni pénzügyi fővizsgálót a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi iró-főtiszté, Juhász József és Szóke Sándor debreceni pénzügyi II. oszt. altisztet a debreceni pénzügyvizsgálóságnál pénzügyi I. osztályú altisztékké kinevezte.

Mindenkit internálnak akinek nincs hasznos foglalkozása

A város közlekedési nehéz helyzete miatt a rendőrség a legszigorúbb razzlákkal ellenőrizi — Végh Dezső polgármesterhelyettes kérésére —, hogy dolgozik-e mindenki Debrecenben. Akiknek nincs munkalapjuk, tartózkodási engedélyük, akik nem igazolják, hogy hasznos foglalkozást folytatnak, azoktól először is megvonják az élelmiszerjegyeket és mindannyukat mint közveszélyes munkakerülőket internálnak. Nem tűrik, hogy emberek éljenek itt, akik nem dolgoznak sem az iparban, sem a mezőgazdaságban, hanem rendszerint feketézésből élnek.

London, apr. 7. (MTI) Eden brit külügyminiszter üzenetet küldött a norvég és dán felkelőknek. Üzenetében hangsúlyozza, hogy a felkelők és a szövetségesek nemsokára egyesülni fognak, mert a német zsarnokság saját hazájában szenvedett döntő vereséget.

VESZEK, ELADOK

használt bútorokat, rekamiét, foteleket, zongorát, nemes és más szőnyeget, férfi és női ruhát, frögépet, varrógépet, gramofonlemezeket. Vörösmarty-utca 12., volt Király-, Rákosi Jenő-utcából nyílik.

Mezei Gyula

ÖNÁLLÓ nagymunkásokat magas fizetéssel azonnal felvesz NAGY BÉLA ÜRISZABÓSÁGA, PIAC-U. 7.

Ivány Endre

áruforgalmi irodáját és műke- reskedését Piac-u. 67. (Miklós- utca sarok) alatt megnyitotta. Modern, stíl és antik bútorok, nemes és perza szőnyegek, márkás festmények, képek stb. nagy választékban. (Mindennemű tárgyak vételére.)

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. IV. 8

Dr. Kaposy rendőrkapitánytól Budapestről

jött rossz címen keresett hölgyet sürgősen várom Ferenc József-út 26/A. II. emelet 8. alatt. — KOPOGNI!

Cipőt veszek eladok és cserélek, használtat is. Ökrös Sas-u. 1.

GISSER FOTÓ igazolvány képeket is készít a Zsidószövetség helyiségében. József kir. herceg-u. 26. emelet.

Vajat, tejet, cukrot, mézet, szemeskávét, dióbelet vesznek az Erzsébet cukrászdák Piac-utca 37 Csapó-u. 41.

Üzletemet újból megnyitottam férfi-, nőruha mindennemű textiláru vétele, eladása Vágó Sándor Piac- és Széchenyi-u. sarok

VESZEK porszívót, villanymotort, varrógépet, parketgépet és mindennemű műszaki cikket. BLEIER MŰSZAKI ÜZLET, Kálvin-tér 2. szám

VESZEK-ELADOK

ballonkabátot, szövettet, vászlat, férfi- és női ruhát, ezüstrókat, perzsa és szilbundát. Mindent veszek! BLUM Piac-utca 21. Széchenyi vasútiállomás mellett

Rézgálicot „darabosat” adok szalonért vagy zsírért. 1 kg rézgálic: 1 kg szalonna vagy zsír. Oláh Károly-utca 45.

Szódavíz ismét állandóan kapható. Tanító-u. 14. szám.

LAKATOS SEGÉDET és tanuló felvesz Fogarasi József Lakatosmester, Honvéd-u. 83. Ócska REDŐNYÖKET keresek megvételre.

GYAPJU-PAMÚT FONALAT minden mennyiségben veszek PAPP ISTVÁN TEXTIL ÜZLET DEGENFELD TÉR 4.

Elsőrendű tőkebefektetés!

Földbirtokot szerezni a földbirtok- rendelet 53. §-a szerint megvan engedve jogüggyellett is. Eladó 20 hold szántóföld Szabolcs megyében, közvetlen vasút mellett. Venni szándékozik szándékukat levélben közzéjék „Föld” jelleg alatt a kiadó hivatalban, amintán személyes tárgyalás következik.

Nagymennyiségű szarvasmarhát, sertést és juhot kap Debrecen és a megye a Szovjettől

A Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaságok kormánya a magyar közellátásiügyi minisztérium útján Debrecen város és Hajdú vármegye részére 40 tonna szarvasmarhát, sertést és juhot bocsát rendelkezésre. Ezeket az állatokat részint igazásra, részint feljavításra, a vemhes állatokat pedig szaporulatra az arra érdemes gazdák között fogom kiosztani.

Igás állatra igényjogosultak azok, akik igás állat nélkül maradtak, vagy azzal nem rendelkeznek, de megművelendő földjük van. Fejősteheneket nagy családjú gazdálkodók között osztok ki. Vemhes állatokat szaporulatuk megtartása ellenében

juttatok. Az így kiosztásra került állatokat hasznuk ellenében tartja a gazda és felhívásra köteles azt beszovalgatni, minden térítés nélkül.

A házlatásra kerülő állatokat a ráhízlat súlymegtérítése ellenében osztom ki. Az így megajvított állat visszaadása alkalmával a közeljövőben megjelenő árrendelethez meghatározott házáron felül 25 százalékot térítek meg a gazdáknak.

Az igénylés és a kiosztás idejére és módjára nézve külön hirdeménnyben fogok tájékoztatást adni.

Öry István
közellátási kormánybiztos,
főispán.

Rablógyilkosság áldozata lett Nagybakay-Sesztina Jenő és felesége

Szakácsnőjük felvágta az idős házaspár ereit, kirabolta és rájuk gyújtotta a villát

A múlt esztendő októberében rövid gyászshír adta tudtul, hogy Nagybakay Sesztina Jenő, a Debrecenben és egész Tiszántúlon jól ismert nagykereskedő és hitvese Csanak Margit tragikus körülmények között október 21-én meghaltak. Az akkori vizsgálat szerint az idős házaspár Vilmos császár-körút 50. szám alatti villájuknak pincéjében öngyilkosságot követtek el. Nagymennyiségű altatóval megmérkeztek magukat, előbb azonban ereiket is felvágták.

A rejtélyes haláleset fölött azonban nem tudtak napirendre térni az emberek és nem tértek napirendre a hatóságok sem. Dr. Matkó Sándor rendőrtanácsosnak, a debreceni rendőrség nemrég kinevezett bűnügyi osztályvezetőjének irányítása mellett tíz napja érelyes nyomozás indult az ügyben s ennek az eredményeként a vizsgálat megállapította, hogy Nagybakay Sesztina Jenő és felesége rablógyilkosság áldozatai lettek.

A gyilkosságot a rendőrség megállapítása szerint özv. Keserű Imréné 45 éves asszony, nyilastelepi lakos, Sesztinának szakácsnője követte el, akinek néhány nappal előbb átadta az idős házaspár családi ékszereit, ezüstneműit és pénze nagyrészt eladásra. Ezt akarta megszerezni Keserűné és előbb öngyilkosságra akarta rábeszélni a Debrecen ostromának napjaiban a Vilmos császár-körúti villa pincéjében tartózkodó házaspárt. Felvágta saját karját és azt mondta, hogy kövesse el mindnyájan öngyilkosságot. Erre azonban ügylátszik nem voltak hajlandók. Erre Keserűné, amikor nagymennyiségű altatót bevettek, hogy az átélte izgalom dacára aludni tudjanak, késsel felvágta a mélyen alvó Sesztina és hitvese kezén az ereket. Mikor a halál elvérezés folytán bekövetkezett, rájuk gyújtotta a pincehelyiséget, hogy a bűncselekmény nyomait eltüntesse.

A gyilkos asszonyt tegnap állította elő a rendőrségre a rablógyilkosság ügyében nyomozó Ferenczi Béla detektív. Ugyanakkor Balogh, Soltészky és Virágh detektívek házkutatásokat tartottak és ennek során előkerült a Sesztinának milliókat érő családi ékszere, ezüstneműje két hatalmas kanzettában és 63 darab 100 pengős bankjegy. De előkerültek a véres paplanok és ágyneműk is. A bizonyítékok súlya alatt

özv. Keserűné megtört és beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy nem volt bűntudata, tettét egyedül követte el. A Sesztinának ékszereit és egyéb értékeit akarta megszerezni. Mikor látta, hogy nem hajlandók öngyilkosságot elkövetni, megvárta, hogy az altatótól mély államba merüljenek és úgy Sesztina, mint felesége kezén átmeteszte az ereket. A vallomást aláírtasította a boncolás megállapítása is, mely szerint semmi esetre sem mérgezés következtében halt meg a Sesztina házaspár, a bevett altató nem volt olyan nagymennyiségű, a halál oka elvérzés volt.

Özv. Keserűné tegnap helyszíni szemlére vitték a detektívek s ennek során megdöbbenve tették követezményeitől a lakás udvarán levő kútba akart ugrani, ezt azonban megakadályozták. A megdöbbenő bűncselekmény vizsgálata egyébként még nem nyert teljes lezárást, a nyomozás folyik és annak újabb érdekes fejleményei várhatóak.

Nagy siker mellett nyílt meg az antifasiszta kiállítás a Déri múzeumban

A honvédelmi minisztérium oktató-nevelő osztálya és a 6. hadosztály propaganda szakasza sikerült antifasiszta kiállítást rendezett a Déri-múzeum termeiben. Az anyagot nagyjából honvédek készítették, de a Szovjetunió is adott több anyagot.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása szombaton délelőtt volt. A város képviselőtestületében dr. Vass Károly helyettes polgármester jelent meg. A kiállítást dr. Jánosy Ferenc miniszteri osztálytanácsos, a honvédelmi minisztérium nevelő osztálya vezetője nyitotta meg tartalmas beszéddel.

A reakció ellen szükség van tudatosító, nevelő munkára — mondotta —, a népi Magyarországi fejlődése érdekében is, szükség van a belső ellenség elleni harcra és szükség van erre különösen most, amikor végre honvédeink ejnindulnak a németek elleni közös harcra. Ezután a kiállítás előkészületeiről és a rajzok készítőiről emlékezett meg meleg szavakkal és a kiállítást megnyitotta.

A kiállításnak a propagandán kívül művészi értéke is van. — Úgyes, izléses, megkapó anyagot tááltak fel. A készítőik nagyjából részint honvédek. Teljes dícséret illeti meg Fekete Józsefet, Csató Györgyöt, Werner Tamást, Havas Lászlót a sok ügyes rajzért, találatért, frappáns karrikatúráért. A kiállítás megrendezése körül nagy érdemei vannak Szemes Józsefnek. A kiállítás anyaga szemléltetőleg mutatja, hogy pusztulás,

nyomor jár a fasizmus nyomában. Megkapó a „Bosszú Budapestért” gyűjtemény. A honvédek sikerült plakátszerű rajzai közül határos a „Ne higgy magyar a németnek”. Több oroszországi felvétel egészíti ki az antifasiszta kiállítást, így tanulságos és szemléltető a

moszkvai 135. fiúiskoláról készített felvételek. A kiállítás bizonyára felkelti a közönség széleskörű érdeklődését és érdemes is a megtekintésre. A kiállítás pár napig lesz nyitva és utána más városokban is bemutatják.

„Isten mindent lát”

Megrendítő beszámoló Bajcsy-Zsilinszky Endre sopronkőhidai utolsó napjairól

Budapest, április 7. Hosszú és viszontagságos út után a napokban érkezett Budapestre a hírhedt sopronkőhidai fegyházból Nagyviványi Zoltán író, akit a nyilasok 1944 november 23-án elfogtak és december 11-én Sopronkőhidára vittek. Nemrég szabadult ki szabályszerű elbocsátási okirattal. Nagyviványi érdekesen számolt be sopronkőhidai »élményeiről«. Kovarez főtestvér pribékjei a börtön lakóit két kategóriára osztották: »fegyencekre» és »védőőrizetésekre». Fegyenc volt ő is, vele együtt Bajcsy-Zsilinszky Endre, Kállay Miklós volt miniszterelnök, Almássy Pál tüzérezredes, Révay Kálmán huszárszázados, az ugyancsak mártírhalált halt Kiss Jenő vezérezredes tisztársai és Gunde László volt MÉP országgyűlési képviselő és Erdődy Elek hírlapíró, továbbá a felszabadítási mozgalom sok névtelen munkása. A »védőőrizetésekre» került Nagyviványi a következő nevetek említése: Esterházy Mór, volt miniszterelnök, herceg Montenuovo Sándor, báró Perényi Lukács, Antal István, a vizsztatásztitán hivatalvadász németbarát propaganda-, majd igazságügyminiszter, Titkos Ilona, Jávor Pál, Egyed Zoltán hírlapíró.

Bajcsy-Zsilinszky Endre ügyét december 23-án tárgyalták. Hat óra hosszat tartott a hazaárulók népbíróságának színijátéka. A védelmet dr. Pinevich István volt felsőházi tag, soproni ügyvéd látta el, aki a halálos ítélet ki-

hirdetése után kegyelemért folyamodott. Mindössze ennyi szívtárgyalt ki a tárgyalóterem falai között a börtön lakóihoz. De az ítélet felül nem lehetett kétség, a pribékbiroság figyelembe sem véve a védő kegyelmi kérvényét, másnap, december 24-én reggel bitóra juttatta Bajcsy-Zsilinszky Endrét. Nagyviványi elmondotta, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre férfias magatartásáról foglaltak és kivégzésnek tanui a csodálat hangján emlékeztek meg. Utolsó szavai a fiatal magyar demokrácia életésén kívül ezek voltak: »Isten mindent lát». Ezután még napokon át megindultan süttögtak arról a kis darab szalonjáról és süteményről, melyet Bajcsy-Zsilinszky »végrendelkezése» juttatott Almássy ezredesnek és Révay huszárszázadosnak, akiket megfosztottak rangjuktól és életfogytiglani rabságra ítélték.

A sopronkőhidai »fegyencekre» külön vagy ketős zárkákban helyezték el, a »védőőrizetésekre» közös cellákban voltak, szabadon mozoghattak a börtönépületben és élelmet is hozhattak maguknak. A fegyenceknek be kellett érniük börtönélelmezéssel, amely éppen csak az éhenhalástól mentette meg őket. Nagyviványi rövid rabsága alatt tíz kivégzésről hallott: a nyilas magyarítás áldozatai főként munkások voltak. A legnagyobb rettegésben a védőőrizetésekre lettek. Minden pillanában el lehetett készülni arra, hogy elhúrocolják őket német területre.

Doktoravatás az egyetemen

A debreceni Tisza István tudományegyetemen szombaton délelőtt doktoravatás volt. Tardy Frigyes és Aichelburg László a jogtudományok, Nagy István az orvostudományok doktorává avatták. Az új doktorokhoz dr. Erdős Károly egyetemi tanár mint rektorhelyettes intézett beszédet.

Internálások

A debreceni rendőrség politikai osztálya internálta Gegus Endre erdőőr, mert az erdőmunkásokkal kegyetlenkedett; Ényedi József halápi közjegyző, mert leventéket a németek kezére játszolt át; Bősörményi Imre Péterfia-utcai lakost és társait, mert titkos kártyaklubban feketézéssel szerzett pénzből 40.000 pengős alapon kártyáztak; János Károlyt, mert lapáttal vert agyon egy munkaszolgálatost a Don mellett; Madarász József bősörményi vallásoktató lelkész pedig, mert a fasizmus melletti harcra lázított az ifjúság körében.

Szemle az internálótáborban

A Wolff-féle szőlőtelepen levő internálótáborban szemlét tartott szombaton délelőtt Monori és Oláh János felügyelő. Oláh detektívfelügyelő elmondotta, hogy a táborban Gáspár András rendőrfelügyelő-parancsnok irányítása mellett elismeréreméltó higénia, rend, fegyvelm tapasztalható, az ellátás kifogástalan és a felállított ipari műhelyekben, foglalkoztatókban rendszeres munka folyik. Gáspár András parancsnok hívatala magaslatán állva látja el az internálótábor felügyeletét.

Borotvával követett el öngyilkosságot egy igazgató tanító

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Berettyóújfaluban öngyilkosságot követett el Mezei Lajos 44 éves igazgatótanító. Mezei lakására rendelte a borbélyt és megborotváltatta magát. Majd koholt ürüggyel kiküldte a borbélytanulót és ezalatt annak borotvával elvágta a nyakát. Rövid idő múlva elvérzett és meghalt. Készült az öngyilkosságra s bűncseleket hagyott hátra. Ebben azt írta, hogy a most folyó igazgatási eljárásnál feljelentések érkeztek be ellene és emiatt válik meg az élettől. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A közönség szava

Hozzák rendbe az Attila-teret!

Közutódomás szerint az Attila-ter Debrecen egyik legszebb része. Itt fut össze a Nap-, Baros-, Hajnal-utca egyfelől, a Szent Anna-, Teleki-, Wesselyényi stb. utca, másfelől. Gondozott díszkertben gyönyörködhetek a járókelők. Most pedig szemétdombok, romhalmazok a villanyosmenek mentén, eldől az oszlopok és egyébek. Közvetlen a gör. kat. templom lépcsője előtt beszakadt látna, életveszélyes. Annál inkább kértünk kell a haladéktalan rendezését a térnek mert a templom előtt van, villanyosmegálló is, központ is, színtalan ember megfordul itt. A környékbeli lakosok nevében

Aláírás.

Új szövetet, selymet, vásznat, magas áron veszünk.

Hatvan-u. 6. TEXTIL ÜZLET

VAGYONMENTŐ Bádógos-u. 1.

DEBRECZEN 3. OLDAL
1945. IV. 8.

Villanyszerelési munkákat olcsón és jól vállal!
LADÁNYI JÓZSEF, Miklós-u. 7.

FIGYELEM!

Fehérneművarrodámat újból megnyitottam. Vállalok: függöny, ágynemű, férfi és női fehérnemű, melltartó varrást és javítást. PÉTERFFY GYULÁNÉ, volt özv. Koppányi Gyuláné, TÖRÖK BALINT-U. 23.

Eötvös-utca

környékén BÉRBEVENNÉK MAGÁNHÁZAT, — Javítását vállalom. Cím: EÖTVÖS-U. 8.

RÉZGÁLICOT

Szulfarolt, arzolt, kénport a legmagasabb áron veszek. LORÁNTFFY-UTCA 19.

Felkérem

azt az urat, aki férjemről, Rácz Imréről Kincseshegy-utca 22. szám alá üzenetet küldött, okvetlen keressen fel lakásomon, vagy a Népszava kiadóhivatalában, Piac-u. 49. sz.

A J Á N L O K :
Kölnis üveget bármilyen nagyságu tégelyt, papir és fa dobozokat **V E S Z E K :**
Kölnvizet, pudert különféle gumiárut
SOLTI, SAS-UTCA 2 SZÁM

Felszólítom

mindazokat, akik dr. Kovács, Fancsika 22. tanyájából bármit is elvittek, azt saját érdekében 3 napon belül annál is inkább hozzák vissza, mert ez idő letele után az eljárás megindítom.

GYAKORLOTT

GYAPJUFONÓ felvétetik, ugyanott KENDERFONÓ is állandóan. EÖTVÖS-U. 8.

Belvárosi textil üzletemhez társat keresek. „Iparom és berendezett üzlethelységem van” jeligere a kiadóba

Fehérnemű varrodámat

István-út 24. (Kisállomás mögött) megnyitottam. Szabást, varrást tanítok. Gróff Júlia.

Cserepet és palát veszek
KISS tetőfedő. Lehel-u 39.

Beszélgetés Faragho Gábor közellátásügyi miniszterrel a Szovjet-Unióról

Faragho Gábor közellátásügyi miniszter a közelmúltban hosszabb időn át a Szovjetunióban és történelmi jelentőségű küldetése során mélyebben pillantott be a Szovjetunió életébe. Érdekesnek tartottuk a miniszterrel ottani tapasztalatairól beszélgetést folytatni.

Első kérdésünk a közellátásügyi miniszter szakkörébe vágó: = Oroszországban hogyan oldották meg a közellátási kérdéseket, annak háborús problémáit? Van-e ott is jegyzendős, fekete-piac és más szoros függvénye a rendkívüli időknek?

A szovjet nagyhatalomnak — mondotta munkatársunknak Faragho Gábor miniszter — közel 200 milliónyi kőszáma van a területére az egész világ szárazföldjének egyhatodát teszi ki. Utóbbi tényező következménye, hogy európai határától Ázsián keresztül a keleti határig közel 10,000 km, észak-déli irányban több, mint 4000 km a kiterjedése. Milyen problémát jelent itt a közellátás?

A különböző községségi javak termelése, az ipari cikkek, az élelmiszerek előállítására természetesen a földrajzi helyzetből, a nyersanyagkészlet előfordulásától és nem utolsósorban az időjárási viszonyoktól függ. Különösen Szovjet-Oroszországban, ahol nem egy országról, de egy egész világról van szó.

Ezen javak elosztása olyan felkísmereti és pontos előmunkálatot követel meg, amely felér egy hadvezér feladatával.

És ezek a hadvezérek a közellátás frontján is megvannak. Így lehet csak biztosítani, hogy a közlekedési eszközök teljes és gondos beállításával ezt az óriási birodalmat el lehet látni. És ez még a háború előtti években is sikerült.

A kenyert mindenki megkapja, még pedig olyan kimerítésben, amire mi, sajnos, ma nem is gondolhatunk. Zsír helyett főleg olajat használnak. Láttam napraforgó táblát, mely mellett a vonat fényképe fut anélkül, hogy a vetésterület változnék. A halat előbbre helyezik a húsnál. A Fekete-tenger és Káspói-tó szelvénye az ezérfele halat. A közmondás azt tartja, hogy Volgában több a hal, mint a víz.

Az oroszok komolyabban fogják fel a kiskert-akációt, mint mi. Moszkvában nincs család, melynek ne lenne veteményes kertje. Az orosz főváros 5 milliónyi lakosságát (félannyi lélek, mint egész Magyarország) az egy millió megható kiskertek mentették meg a nélkülözésektől 1943 telén. Ontották a burgonyát, paradicsomot és ontják most is!

Hogy van-e fekete piac? Van. Hogyan lehet ez egy olyan országban, ahol mindenki megkapja, amire szüksége van az elosztás révén?

Utalvány, vagy jegy ellenében a kenyér kilogrammja 1 rubel, a szalonnáé 52, egy pár cipő (minden évben jár) 20—25 rubel. Akinek a fejadagon felül kell szalonna, az fizessen kg-jáért 100 rubelt, a pár cipőért, ha neki nem elegendő 300 rubelt. És ez is az államtól kell megvenni, tehát az államnak van rajta haszna. Hyea törvényes fekete piacot kívánánk mi is!

Milyen a szovjet-család élete? — vetjük fel a kérdést, hiszen a náciuralom hazugsággyára éppen ezekben a kérdésekben eresztette fel legdurvább valótlanosságait a szovjet házasságról, válásról s az orosz gyermekek sorsáról.

Azt írtam egyszer és az írásmnak ezt a részét csodálatosképpen nem hamisították meg, hogy Moszkvában, de általában az egész Szovjetben, annyi a gyermek, mint égen a csillag. Ezzel az egy mondattal tulajdonképpen megfeleltünk a házasság kérdésére is. Nem igaz tehát, hogy napirenden lenne a válás. Akkor nem lehetne minden családban 5—10 gyermek, de az ennél több sem ritkaság. Feltűnő, ha csak 1—2—3 van. Ma is látjuk, hogy a háborús orosz katona mennyire szereti a más, a mi gyermekeinket.

— 1944 őszán Moszkvában jártamkor csodálkozással állapítottam meg, hogy a gyermekek jobban vannak öltöztetve, mint nálunk. Már pedig abban az időben mi még nem sokat éreztünk a háborúból. Ez is a szeretetet mutatja és azt, hogy a családi élet mindenekelőtt való!

Milyen szociális intézkedésekkel oldják meg Oroszországban a sokgyermekesek támogatását, a tehetségek kiválasztását, milyen intézkedések szolgálják a társadalmi kiegyenlítődést? — érdeklődünk.

A sokgyermekesek támogatása az orosz gyermekkultuszról önként következik. Erről a gyermekkultuszról kötetet lehetne írni; hogyan nevelik 3 éves koruktól kezdve gyermekkertésznőkkel, óvodákkal, azután iskolában, táncolni, énekelni tanítják. Sportolni mindenkinek lehet, de kell is, mert rászoktatják. Iskoláztatás általában ingyenes, felső fokon azonban csak a tehetségesek részére. A többinek tandíjat kell lennie. Ez is a kiválasztás egy módja. Bárkinek a gyermekéből lehet a legmagasabb rangú tisztviselő, vagy katona, művész vagy mérnök. Egyedül a tehetség dönt. Ez a legjobb, de egyúttal az egyedüli protekció!

A nevelés és főleg a továbbképzés az iskola után intézményes.

Amíg Debrecen eljutott a felszabadulásig

Reményi József naplójából

(2. folytatás.)

LÉGHARC A TÉGLAVETŐ FŐLÖTT

Október 10.

Virrad. A szürke, szennyes hajnalban három véres német katona ül a ház előtti padon. Emberek gyűlnek körükre és kérdézősködni. Mindenre csak lemondóan legyintenek: „Kaput, kaput...”

Reggelfel a szüntelen ágyútűzben elindulunk a Nyíl-utára, mert azt hallottuk, hogy ott kenyeret lehet kapni. Csakugyan. Az üzlet előtt hosszú sorban állnak az emberek. Az üzlet tulajdonosa, a derék sütőmester ebben a fej nélküli világban is meg tudja őrizni hidegvérét és nagyobb mennyiségű kenyeret sütött a kenyérben szikkoló lakosságnak. Szerettem volna érte megszoritani a kezét.

Délután néhány Stuka jelenik meg a város fölött s a front felé közelednek. Fél négy órakor megszólalnak a szirénák. Nyíregyháza felől zárt kötélekben vörös esőfogó bombázók és vadászarjak dübörögnek a város irányába. Ők is a frontot támadják. A Téglavető fölött csakhamar heves légi harc fejlődik ki. Az orosz légi felőly elől hátrazongató üvöltéssel, bukórepülésben menekülnek a német vadászok.

Este nagy az örömmünk, mert újra van villany és víz. A Villanygyár munkásai derekasan helytállanak.

Nem úgy, mint azok, akik magára hagyták a várost történelmének legsúlyosabb napjában, akik gyávan megszöktek s akiket ez a város soha többé nem vár vissza falai közé.

NÉHA A GRÁNÁT NEM ROBBAN FEL

Október 12.

Ma reggel kékszíntű plakátok jelentek meg a város utcáin, melyek tudtul adják, hogy a rendfenntartást a tábori csendőrség látja el. Kihirdették az ostromállapotot. A csoportosuló statáriális bíróság elé kerülnek, a fegyverrejtegetők szintén.

Délfelé német tábori csendőrök érkeznek a városba és régi helyükön, a kereskedelmi iskolában ütik fel szállásukat. Az ágyútüz lényegesen alábbhagyott. Néha repül csak egy-egy gránát a város felé, de az aztán veszedelmesen közel.

Ma ebéd után többen álldogálunk az aknabéjárat előtt és cigarettázunk. — Mert dohányozni mindig feljövünk az óvóhelyről.

nyes. Schol a világ egyetlen nemzeténél nincs annyi tudományos előadás, felolvasás, kollégium, tanfolyam, mint az oroszoknál. Ezeket hallgatni mindenkinek joga, de nem kötelessége. Ha haladni és művelődni akar, meg van arra a mód, ha elhanyagolja magát, az ő dolga.

Végül egy kérdést a szovjet katonaságról, különös tekintettel arra, hogy Oroszországban értesülésünk szerint nemcsak szorosan vett katonai oktatást, hanem bizonyos népnevelést is hajtanak végre a hadseregben?

A hadseregben a főszűl természetesen a fegyveres, helyesebben a szakmai kiképzésre van helyezve. Aki tüzér, annak elsősorban jó tüzérnek kell lennie, de főleg egy-két beosztásban. Vagyis, aki irányzó, annak az irányítást kell legjobban tudnia, amellyel a lövészhez is kell értenie, de mondjuk a lövegvonatát vezetését már nem kell elsajátítania. Ennek a szakmai kiképzésnek a következménye, hogy a maga mesterségében mindenki valóban mester is.

A szorosan vett katonai kiképzésen kívül mindenre tanítják a katonát, hogy műveltségét fokozza. Tudományos előadások, mozik, színdarab, énekköltés napirenden van. Aki akar tanulni, az tanulhat, mert az alkalmat megadják neki és ezért, ha valaki akar valamivé lenni, lehet, mert a tehetségeket kiválogatják és megadják a lehetőséget, hogy a katonai pályán is haladjon. Ezért nem ritkaság a közemberből lett tábornok. De tudni azt kell! — fejezte be nyilatkozatát Faragho miniszter.

(K. I.)

A tanyai kapitányságok a mai napon megkezdik működésüket

Ertesítem Debrecen város közönségét, hogy a tanyai kapitányságok a mai napon működésüket megkezdik. Két tanyai kapitányság működik éspedig az I. sz. a feketeföldi, amelynek központja a Hajdúszoboszlót és Balmazújvárost összekötő országút mellett fekvő Rikli-tanya, míg a II. sz. homoki kapitányság, melynek központja a vámospécsi kövesút mellett lévő volt csendőrségi lak-tanya.

Az I. sz. tanyai kapitányság működési területének határa a hajdúhadházi kövesút baloldala, a Köztemető, Hungária-kert, Békésy Béla-u., hajdúnánási út, füzésabonyi vonal, Köntösgáti-sor, Szotyori-u., Szegényházsor, Szoboszlai-út, Balogh Mihály-u., Gázgyár-u., Ghillány-u., a mikepécsi kövesút jobboldala. Panaszfelvélteli helyek: Nagymacs-tanya, Ebess: Balogh-féle tanya, Téglavető, Hortobágy; volt csendőrlak-tanya, Elepi iskola; központ a Szoboszlai és Balmazújvárosi összekötő út; Rikli-tanya.

A II. sz. tanyai kapitányság működési területének határa a nyiregyházi kövesút jobboldala, a Cserel-u., Honti-u., Német-u., Fancsovits-u., Márton Kálmán-u., Taltos-u., Keresztesi-u., Béla-u., Hétvezér-u., Rigó-u., Monostorpályi-út, Kadar-u., Mikepécsi-út baloldala. Panaszfelvélteli helyek: Cserrei erdőszlak, Hármashegy-i iskola, Halápi erdőszlak, Bánki Vakok-intézet, Vekterpusztai őrszohelyek és a központ: a nagycserrei volt csendőrlak-tanya.

Felhívom Debrecen város közönségét, hogy a jövőben az ezen a területen lakó lakosok ügyeik elintézésére végett az illetékes tanyai kapitánysághoz forduljanak. Szilágyi József rendőrfőkapitány.

A második debreceni Diáknagygyűlés

Debrecen tanulóifjúsága szombaton a Petőfi-mozgóban tartotta meg az összes iskolák tanulóinak részvételével második diáknagygyűlést. A gyűlés tárgyat a diákképviselek által megalkotott memorandum ismertetése és elfogadása képezte, mely a demokratikus iskolapolitika kidolgozására készült.

A Hymusz eléneklése után a nagygyűlést Jakucs László gimnáziumi tanuló nyitotta meg. Dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató mondott ezután beszédet. — Beszéde elején utalt a diákképviselek szorgalmas munkájára, majd a memorandum ismertetésével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a diákság ezzel megtette az első lépést a demokratikus iskolapolitika kidolgozására. Szorgalmas, fokozott munkára biztatva az ifjúságot fejezte be beszédét.

Kudar Gabriella tanítónőképzés a diáklányok nevében beszélt. — Utána került sor a memorandum ismertetésére, melyet Laczkó Dániel felsőpariparkolós tanuló ismerttetett. Ezt hosszantartó vita követte, melyet végeredményben — a tanítóképzésök kérelmét kivéve — elfogadott a nagygyűlés.

Tompai Árpád a diákképviselek elnöke mondott tartalmas, szép beszédet, majd Jakucs László zárta be az ülést, mely a Szózat hangjaival ért véget.

Szappannak való zsíradékot, faggyút, olajat veszek!
Salgó szappanüzem
Ajánlatokat Adorján László céghez
Ferenc József-úr 83. sz. udvarban.

ÜZLETETEM
áthelyezve
Ferenc József-út 22. sz. alatt megnyitottam
Takács Sándorné
óra, ékszer, ólomkristály kereskedő
Magas árat fizetek aranyért, ékszerért

NŐI KALAP ÜZLETETEM
áthelyezve Szent Anna utcáról megnyitottam Széchenyi-u. 17. sz. alatt.
Segéd és tanuló leányt telveszek.
DIEN JÁNOSNÉ

„KÜHNE” mezőgazdasági gépgyár r. t. bizományi lerakata ismét megnyílt. Az összes mezőgazdasági gépek és alkatrészek a gazdaközönség rendelkezésére állanak.
ORBÁN RICHÁRD Hatvan-u. 8.

Arany és ezüst tárgyakat magas áron vesz!
Vagyonmentő
Bádogos-utca 1. szám

Stassik Lajos
ÓRAS ÉS ÉKSZERÉSZ MESTER ÜZLETÉT PIAC-U. 56. (MEGYEHÁZA MELLETT)
TOVÁBB FOLYTATJA. VESZK ARANYTÓL EZÜSTÖL, BRILLIÁNSÁGTÓL, ÓRÁT LEGMAGASABB ÁRBAN.

Veszek
Új és jókarban lévő férfi és női ruhaneműt, méterárút, angora- és gyapjúfonalat, jókarban lévő cipőket, jókarban lévő férfi kalapot, minden jobb ingóságot. Pikkó kézimunka-üzletben, KOSSUTH-UTCA 4. SÁRKÖZY.

VERJE KI!
A fejből, hogy manapság ne lehessen jól venni
VERJE BE!
A lejebe, hogy férfi-, nőiruhát, szőnyegét és méter árút legjobban KRAUSZ ERNŐNÉL adhat el
PIAC-U. 7.

Magas árat fizetek szövetség, vászonért, kelengyékért!
Piac-u. 59. (üzlet)

Villanszerelési anyagokat rádióalkatrészeket, műszereket veszek. Mayer cég, Kossuth utca 13. sz.

VAGYONMENTŐ Bádogos-u. 1.

ÍRÓGÉPET,
írodagépet, KELLÉKET
VESZ HURAY, Kossuth u. 39.

HIREK

GYÓGSZERTÁRAK éjjeli szolgálat: Megváltó (Piac-u. 18.), Sztankay (Szent Anna-u. 64.).

— Requiem a hercegprímás lelkiüdvéért. Az elhunyt dr. Serédy Jusztinián, Magyarország bíboros-hercegprímásának lelkiüdvéért április 9-én, hétfőn délután 9 órakor ünnepélyes gyászszentmise lesz a Szent Anna főplébániatemplomban. A szentmisét dr. Bánáss László prépost mutatja be.

— A ref. egyház előadássorozatát rendez „Időszerű kérdések az evangélium fényében” címen a Kollégium Oratóriumában. Ma délután 5 órakor Révész püspök tart előadást.

— A városháza kijavítását Fábán József vállalkozó hétfőn megkezdi. A munkát néhány hét alatt befejezik. A városháza alatti üzlethelyiségeket is újjáalakítják és a nagy Tóth Gyula vaskereskedő üzletet több részre szakítva adják bérbé.

— Budapest és Szentendre között megindult a HEV.

— A malmok közvetlenül vásárolnak gabonát. A polgármester felhatalmazta a malmokat, hogy ezentúl a közvetítő nagykereskedők kikapcsolásával vásárolhassanak gabonát őrlés és a fogyasztó közönség részére való kiadás végett.

— Lezuhant a háztetőről cserepezés közben Vadas János István úti lakos. Koponyaalapi töréssel, életveszélyes állapotban szállították kórházba.

— Agyonrugta a 16. Halálos kimeneteli szerencsétlenség történt Hajdúböszörményben. Zsupos Antal 33 éves hajdúböszörményi gazdálkodót a lova fejberugta. Súlyos koponyaalapi törést szenvedett. Beszállították a debreceni klinikai telepre, ahol rövid szenvedés után meghalt.

— Dr. Gabányi orr-, gége-, fül-, szakorvos visszaérkezett, rendel a püspöki palotában.

— Orvosi hír. Dr. Hahn Aladár gyermekorvos német deportálásból hazatért. Rendeléseit ideiglenesen lakásában, Hatvan-u. 1. földszint 36., a régi lakása mellett ismét megkezdi.

— Dr. Varga Samu ügyvéd irodáját Csapó-utca 19. szám alá helyezte.

— Nagy Ellát (Nagyléta) eljegyezte dr. Szilágyi István debreceni állami állatorvos.

— Takács Katalin (Debrecen) és Kapusi Tibor főjegyző (Hajdúböszörmény) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Héjjas Iván és Francia Kiss Mihály birtokait is szétosztották a nincstelen földművesek között a kecskeméti földosztás során.

— A népfürdő kijavítását a műszaki ügyosztály a múlt héten megkezdte. Remélhetőleg már a jövő vasárnap meg is nyithatják a fürdőt, ha jó idő lesz. Szendregy Sándor h. polgármester megállapodott a vállalkozókkal abban is, hogy ha csak lehetséges, május elsejére készüljenek el a nagyerdői fürdő kijavításával is, hogy azt is megnyithassák.

— Konyhakerti telkek osztása hétfőn az István-út mellett és a fűzfacsószházi legelőből, kedden a Kishegyesi-út mellett a volt tejjelgazdaságból, szerdán a Nagyerdői környékén. Az igénylők jelzőkártyát hozzanak. A telkek bére a helyszínen fizetendő, négyzetméterenként 10 fillér. Polgármester. Sajtonbágyas. Lapunk tegnapi számában megjelent egyik közleményben Geordás Ferenc rendőrfőtanácsos neve elé tévedésből került a dr. jelzés.

— Izgalmas üldözés után Budapesten elfogták Keck Antal nyilas képviselőt.

ISTENTISZTELETEK

Az evangélikus templomban délután 10 órakor van istentisztelet.

Az unitárius templomban, Hatvan-utca 24. szám alatt vasárnap délután 10 órai kezdettel úrvacsoraszentséggel egybekötött istentisztelet tartanak.

RENDŐRSÉGI HIREK

— Megfenyegette haragosát, hogy meggyilkolja, aznap éjszaka meghalt az asszony. A Keresztesi-utcában holtan találták lakásán Dombi Antalné. Az idős asszonyt haragosza aznap fenyegette meg, hogy meggyilkolja és így a hirtelen haláleset és a fenyegetés között összefüggés látszott fennállani. A rendőrség őrizetbe vette a fenyegetőző haragost. Most a boncolás tisztázta, hogy az idős nő természetes halállal halt meg és így szabadon bocsátották a fiatalembert, aki alaposan ráfizetett könnyelmű fenyegetőzésére.

— Hullarablás. A Sárgatanya közelében eltemetett kilenc magyar katona sírját ásták fel Könyik András és Vasadi János sárgatanyai lakosok két fiatalkorú lársúkkal együtt és a sírból az eltemetettek bakkancait, pokrócát, derékszíját, zsebkését és más tárgyait ellopák. A sírrablókat őrizetbe vették.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

— Elloptak egy bőröndöt a debreceni pályaudvaron Vass Lászlóné budapesti lakostól 150 ezer pengő értékű ékszerrel és ruhaneművel.

Ertesítés. Az elsőfokú iparhatóság mellett működő véleményező bizottság folyó évi április hó 9-én délután 3 órakor ülést tart. Felkérem a bizottság m. t. tagjait, hogy a tárgyak fontosságára tekintettel az ülésen időben megjelenni sziveskedjék. **Dr. Harsányi Imre** s. k., az elsőfokú iparhatóság vezetője.

— Az újabban beérkezett mezőgazdasági üzemanyagból a traktortulajdonosok újabb kiutalásban részesülnek. A termelési bizottság felhívja az üzemképe traktorok tulajdonosait hogy traktorukonként 5 q petróleumért és minden méterháza petróleum után 10 kg olajért, valamint 3 kg benzint azonnal jelentkezzen edényekkel a Fantó telepen. A befizetés és a kiutalás régi rend szerint történik a Városháza I. em. 18. sz. irodahelyiségben, hivatalos órák alatt. Akik az előző kiutalásból csak 7 kg olajot kaptak a különbözetet most megkaphatják. Az üzemanyagot csak szántási célokra használják, másfelől a traktort elköszíthatja és a tulajdonost internáltatja. **A termelői bizottság.**

— **Dr. Milleker Rezső** egyetemi tanárt, a budapesti Forrás nyomda igazgatóját a nyomdával kapcsolatos nyomozás során előlították a budapesti rendőrség politikai osztályán. Kihallgatása után Milleker Rezsőt szabadon bocsátották.

— **Kéziratokat a szerkesztőség nem őrzi meg és nem ad vissza.**

Ipartestületi közlemények

Az ipartestület felkéri az előjárásági tagokat, hogy a Kossuth-u. 20. III. em. 96. sz. szobában e hó 9-én, hétfőn délután 4 órakor megtartandó előjárásági ülésen megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

Felkérem az építőipari és rokon szakmák szakosztályainak tagjait, hogy e hó 10-én, kedden délután fél 3 órakor az ipartestület (rendőrség, II. em. 96.) helyiségében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt ma délelőtt 10 órakor taggyűlést tart, melyen Csenger Miklós beszámol a termelési bizottság munkájáról, majd dr. Lévy József kereskedelmi főiskolai tanár fogja ismertetni a szövetségi politikát, mint a párt gazdaságpolitikai programját. — A párt ma délután 3 órai kezdettel tartja szokásos vasárnapi tancs összejövetelét, melyre a párt ifjú tagjait és a város polgári ifjúságát ezúton hívja meg. — A párt ifjúsága részéről rendezendő világnézet előadássorozatának keretében kedden délután 4 órakor értekezletet tart.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség hírei

Felhívjuk mindazokat a tanulókat és ifjú munkásokat, kiknek családja vidéken él és szeretnének a most létesítendő ifjúmunkás otthonunkban elhelyezkedni, jelentkezzenek központi helyiségünkben, Bika, felelelet, József kir. herceg-utca felől, délután 11-től 1-ig. Teljesen díjtalan elvétel.

MADISZ debreceni szervezete vasárnap délután 3 órakor kultúráladdal egybekötött tancsülést tart.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Az öszeres zsibáros kereskedők szakosztálya gyűlést tart ma, vasárnap délután 3 órakor a Kereskedő Társulat Piac-utca 8. sz. alatti helyiségében, fontos ügyben.

4-5 EVES kislányok való békebeli cipőt és öltönyt elcserelek elemért vagy maciért. Apafi-u. 119. sz. 1592

EGY nagy szőnyeg, két függöny, 3 méter férfiszövet és egy női fekete ruha, Simonffy 59. 1591

ELADÓ férfikerékpár, jó karban, Király Ferenc-utca 28., Sáronyi vármál. 1590

KÖCSÖS fiával háziszemét fuvarozáshoz felvételik. Kút-utca 134. 1589

ELADÓ fűszerüzletberendezés Kínizsi-u. 81. 1588

INSULINT veszek élelmiszert vagy pénzért. Szabados Bethlen-u. 22. 1586

MÁZSA, százas, jó állapotban lead. Újkert, Jerriku-u. 57. 1587

FRÁZBAD majorost fogadok. Kádárdülő 33-c. Eszékutányi kövesút mellett. 1584

ELADÓ fűszerpor, jógaes. Fát adok ruhaanyagért. — Erzsébet-út 36. 1583

ELADÓ egy sportkosci és üstház. Harsányi Gusztáv 35. 1582

A tejtermékek új ára

Eltérőleg az 1945 március 22-én közzétett tejtermék áráktól a mai naptól kezdve a juhgomolya termelői árat 30, azaz harminc pengőben állapítom meg különként (a gomolyának legalább 1 hetes szikkadt, legfeljebb 50% víztartalmú és legalább 52% zsírtartalmúnak kell lennie a száraz anyagban). Ezzel kapcsolatban a fogyasztói árak a következők: juhgomolya 34 pengő, juhtúró 40 pengő, ömlesztett juhsajt 40 pengő, kevert túró 32 pengő.

Óry István közellátási kormánybiztos, főispán.

Felhívás a lótenyésztő gazdákhöz!

A 6. hadosztály parancsnokság a 6. kerületi parancsnoksággal karöltve, a honvéd kinevétel loányagából a 2½-3 éves cölköket, valamint a tenyészcölköket alkalmas kancákat hadihaszorlatba, feljekerő, kishajjú lovakkal szándékozik kieserődni, ráfizetés ellenében.

Felhívom azon lótenyésztő gazdákat figyelmét, akik a továbbnevelésre alkalmas cölköket és tenyészcölköket alkalmas kancákat továbbtenyésztésre elvállalnak, hogy eszerint szánt lovaikkal f. hó 10-én a Pavillon laktanya előterén jelenjenek meg.

Az átvétel bizottsági elbírálás alapján, megegyezés formájában fog megtörténni. **6. kerületi parancsnok.**

— Felhívás. A debreceni epreskeri repülőteréről és a Szávay Gyula-utca levő Tornos-tanyából az ott raktározott és a honvédség tulajdonát képező mintegy kb. 150-200 darab Neo-Kalor kályhát, továbbá ágyakat, szekrényeket, felszerelési cikkeket a német és magyar csapatok kivonulása után a környékbeli (Rudolf, Pöntenberg, Szávay Gyula, Kerekes Géza, gr. Leiningen, Lázár, Komáromi, Tátra, Vályi Nagy Gusztáv-utca), Mikepérséti úti rokkanttelep és boldogkerti lakosok elvették. Felhívom mindazokat, akiknek tulajdonában a felsorolt kinevétel cikkeket közül valami is van, tekintet nélkül, hogyan került birtokukba, 8 napon belül adják le a 6. honvéd élelmező raktárnál, Debrecen, Pavillon-laktanya. Azok ellen, akiknél a fenti határidő elmulasztva ilyen anyagokat találunk, bünvádi eljárást fogok indítani. 6. honv. kerületi parancsnok.

SPORT

Két mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben, de külön pályán. A DMTE délután 3 órai kezdettel az egyetemi sport telepen játézik a most újralakult Dohánygyár csapatával. Utána ökölvívó mérkőzés lesz, melynek legérdekesebb száma a Nádházy-Torma találkozó. Közben mezei futóversenyt is bonyolítanak le, tehát zeifolt, érdekes programban lesz része a közönségnek. A Díszegyházi sporttelepen pedig a DVSC csapata látja vendégül a Püspök-ladányi MAV együttest. A püspök-ladányiakat érdekli B. Nagy László, a kitűnő hártszó. A P. MAV több kitűnő szolnoki játékosal erősödött és így izgalmas, érdekes mérkőzésre van kilátás.

Sárosi László vezeti a DMTE-Dohánygyár, Harsányi pedig a DVSC-P. MAV mérkőzést. A DMTE Szöllősy, Tómosváry, Légrady, Elek, Gere, Márkus, Nagy, Kies, Deményi, Geizmadia, Bérés, Sarkadi, Kozma játékosai ma délután 2 órakor legyenek a DEAO sporttelepen.

ÉRTESETÉS! Varrodámat Ferenc József-út 30. sz. alatt megnyitottam. = Olcsó árakon mindenféle női ruhát készítek. **MELEGÁNE STAMPF ERZSI.**

**Mielőtt arany, ezüst
briliáns ékszerét
óráját eladja
mutassa meg
Szelecsényinek
Sas-utca 2. szám**

**KÓSA KALAPÜZEM
MEGNYILT
Ferencz József-u. 9.
Bika-Szálló mellett.**

**SZEMESKÁVÉÉRT, zstrérr,
vajért, tejért, olajért, mézért,
dióért CUKROT, vagy bármilyen
élelmiszert adok, vagy
MAGAS ÁRON megveszem.
HATVAN-UTCA 4. SZÁM,
4-IK AJTÓ BALRA.**

**CZIFRA JÁNOSNÉ
NŐI DIVAT SZALONJA
Rákosi Jenő-u. 5.**

**Kostya Erzsébet
ékszerüzlete és műhelye
megnyilt. Javítást vállalok.
Orát, aranyat veszek. Piac-u. 28.**

**Magas árat fizet férfi-,
nőiruháért, mindenféle
méter árúért, rövid árúért
Ádám és Vas
Csapó-utca 30. (üzlet)**

**Gazdasági,
konyhakerti és
virágmagvak
vétele és eladása
MAGÜZLET PIAC-UTCA 18.
TISZA PALOTA**

**DANCING
Széchenyi-u. 1/b.
Ma délután 3 órától
ÖSSZTÁNC
KITÜNŐ JAZZ**

EGY fejcs kecskért magas árat fizetek, a címet vasárnap délután Budai Szász-u. 50. szám alá kérem. 1576

AMERIKAI rolós írónapló, nagy ebédasztal, szekrények, ezékek, márvány mosdó és más bútorkeladók. Paesirta-u. 7. 1558

LENCEZ szőlőgazdaságban gyümölcsfacemete, nemese vad, kétéves gyökere szőlő eladó. Kies gondnok. 1578

LENCEZ szőlőgazdaságban akik kishaszorberletet iratnak, azok folyó hó 10-ig irjanak a szerződés alá, mert különben a bérlet megszüntetnek tekintendő. Kies gondnok. 1577

ELCSERÉLEK fehér márvány ebédasztalt, konyhateknőt, konyhaszékényért, 2 karekéket 3 hokedliért. — Nyil-u. 5. 1594

ELADÓ asztaltűzhely, konyhaszékény, nagy francia-kules. Szent Anna 7. 1574

ELADÓ utazókösör, fekete löszormatrac. ethios 67. 1516

METEOR MOZGÓ

Vasárnap, hétfőn:
Bájos énekes, zenés film!

Szív és dal

Svéd filmremek, magyar felirással.
Előadások kezdete hétköznap 3, ½5, 6 óra; vasárnap 11 és ½2-kor is. Pénztárnnyítás egy órával előadás előtt.

Vagyontmentő, Bádagos-u. 1.

HORVÁTH JÓZSEF ny.

pénzügyi titkár és felesége **GÜNTHER ETELKA** a múlt év november 5-én elhunytak. Temetésük vasárnap 2 órakor lesz a Köztemetőben a sírnál (IX-es tábla). Halálukat kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Széchenyi-utca 11. szám. — Gebauer temetkezési váll.

